

# РАЗГРАНИЧЕНИЕ БЕСПЛАТНОГО И ПЛАТНОГО СЕКТОРОВ МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В РФ

**Авторы:** Арестова Анна Алексеевна

**Научный руководитель:** д.м.н. Алленов Андрей Михайлович

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко»

Аннотация

Каждое государство заинтересовано в здоровье своих граждан. Одной из важнейших целей любой системы здравоохранения-это разграничение функций и услуг на те, что предоставляются «бесплатно», а также на те, чье финансирование может быть возложено на самих граждан. В последние десятилетия была сформирована новая категория населения, чей доход значительно возрос, что привело к росту спроса на медицинские услуги с повышенным уровнем сервиса. В связи с этим в последнее время интенсивно развивается рынок платных услуг системы здравоохранения.

Проблема сохранения баланса между «бесплатной» и «платной» медициной имеет множество аспектов. Большое количество трудоспособного, здорового населения – экономический «стержень» государства. В то же время обеспечение полного спектра медицинской помощи гражданам – большое финансовое бремя. В противном случае отчисления в социальные фонды могут стать непосильными для экономики государства. Одновременно с этим возложение большей части оплаты медицинской помощи на население может привести к нарастанию социального напряжения. В каждом конкретном случае решение должно приниматься с учетом состояния экономики, уровня заболеваемости, уровня доходов и жизни населения, развитием медицины.

Современная система здравоохранения в РФ предполагает, что можно совмещать бесплатную и платную медицинскую помощь в стенах одного медицинского учреждения. В настоящее время особенно остро встает проблема баланса между платной и бесплатной медицинской помощью. Его основой выступает один из важнейших нормативно-правовых актов в сфере бесплатного медицинского обслуживания – Программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Цель

Научное обоснование внедрения мероприятий по разграничению бесплатного и платного секторов медицинского обслуживания в РФ с целью повышения доступности получения медицинской помощи различными категориями населения .

#### Материалы и методы

Анализ нормативно-правовой документации в рамках Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, анализ потребности пациентов в различных видах медицинских услуг, в том числе и не входящих в программу государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

#### Результаты и обсуждение

Проведенный анализ выявил недостаточность действующей нормативно-правовой базы в разрезе разделения медицинских услуг, входящих в программу государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, и не входящих в нее. По результатам анкетирования пациентов отделения платных медицинских услуг государственной городской поликлиники было выявлена высокая потребность пациентов в получении медицинских услуг, не входящих в программу государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи именно на базе государственных медицинских учреждений.

#### Список литературы:

1. Федеральный закон от 21.11. 2011года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
2. Калинин Р.Е. и др., Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины,2016 г
3. Кицул И.С., Шведова С.А., Разграничение договора возмездного оказания медицинских услуг и договора подряда, Менеджер здравоохранения,2008